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Физика, 10 класс, муниципальный этап

                                                   Возможные решения задач

Задача 1. «Автомобиль на дороге» (10 баллов)
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Центростремительная сила равна:         
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Сила трения определяется следующим образом:  
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Для равноускоренного движения можно записать 
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Из  (2) и (3)                                                                                                                                    (1 балл)
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Ответ: 
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Задача 2. «Полеты вдоль экватора» (10 баллов)

Равнодействующая силы тяжести и подъемной силы Fпод сообщает самолету центростремительное ускорение. При движении с запада на восток скорости самолета и Земли складываются. 
Поэтому можно написать: 
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где ω – угловая скорость вращения Земли, 
R – ее радиус.

Если самолет летит в обратном направлении, то 
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Из (1) и (2) находим изменение подъемной силы: 
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где Т – период вращения Земли, т.е. одни сутки.  
Ответ: 
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Задача 3. «Струя из шприца» (10 баллов)

Дальность полета максимальна при угле наклона начальной скорости струи к горизонту, равном 45º, и определяется формулой:                        
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Скорость v струи можно определить, приравнивая кинетическую энергию выброшенной из шприца жидкости к работе поршня F∙l:         
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где l – перемещение поршня. 
Это можно сделать, т.к.                                     Sотв << Sпорш,                                                     (1 балл)
т.е. пренебрегаем кинетической энергией, которой обладает жидкость, двигаясь внутри широкой части шприца до выходного отверстия.
Из несжимаемости жидкости следует:
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где                                                                     
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ρ – плотность жидкости.
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Откуда                                                
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Подставляя это выражение в формулу (1) находим
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Ответ: 
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Задача 4. «Бросание тарелочки» (10 баллов)

Движение тарелочки представим в виде суммы двух движений – поступательного движения со скоростью 
[image: image23.wmf]

 вместе с прямой (осью), проходящей через точки А и В, и вращательного движения с угловой скоростью 
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 относительно оси АВ. По условию задачи расстояние 
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 от точки С до прямой АВ равно высоте равностороннего треугольника со стороной 
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, 
т. е.                                                               
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Поэтому величина скорости точки С будет равна модулю суммы двух взаимно перпендикулярных векторов, описывающих поступательное и вращательное движение:
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Откуда  
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Для произвольной точки тарелочки D, находящейся на расстоянии 
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 от прямой AB, можем записать 
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 Следовательно, отношение скоростей 
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Ответ:  
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Задача 5. «Затяжной прыжок» (10 баллов) 

Для определения чисел 
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 воспользуемся соображениями размерностей: сила выражается в кг
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, плотность – в кг/м
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, размер 
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 – в м, скорость – в м/с. 
Отсюда                                                 
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Приравнивая степени при кг, м, с в левой и правой частях данного равенства, 
получаем:            
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Отсюда                                    
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Установившаяся скорость парашютиста в затяжном прыжке определяется из соотношения 
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Подставляя 
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Ответ: 
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